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เรื่อง ปริศนาราคาสินค้า (2)



เรื่อง ปริศนาราคาสินค้า (2)



จุดประสงค์การเรียนรู้
นักเรียนสามารถ
1. เขียนระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรแทนข้อความหรือสถานการณ์ปัญหา
2. เขียนหรืออธิบายวิธีการแก้ปัญหาที่ก าหนดให้ โดยใช้ความรู้เรื่อง

ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร



ขั้นที่ 1 : วิเคราะห์โจทย์ เพื่อหาว่าโจทย์ก าหนดอะไรมาให้และให้หาอะไร

การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร

ขั้นที่ 2 : ก าหนดตัวแปรแทนสิ่งที่โจทย์ให้หาหรือแทนสิ่งที่สัมพันธ์กับสิ่งที่โจทย์หา



ขั้นที่ 3 : สร้างระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรจากเงื่อนไขที่โจทย์ต้องการ

การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร

ขั้นที่ 4 : แก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร เพื่อหาค าตอบที่โจทย์ต้องการ

ขั้นที่ 5 : ตรวจสอบค าตอบที่ได้กับเงื่อนไขในโจทย์



สถานการณ์ที่ 1
ในเดือนหนึ่งร้านขายเครื่องใช้ไฟฟ้าแห่งหนึ่งขายโทรทัศน์ 2 รุ่น ได้รวมกัน 50 
เครื่อง โดยขายโทรทัศน์รุ่น T ราคาเครื่องละ 9,000 บาท และรุ่น S ราคา
เครื่องละ 4,500 บาท และได้เงินรวม 360,000 บาท อยากทราบว่า 
ร้านขายเครื่องใช้ไฟฟ้าแห่งนี้ขายโทรทัศน์ได้รุ่นละกี่เครื่อง 

วิธีท า ให้ x แทนจ านวนโทรทัศน์รุน่ T ที่ขายได้

และ y แทนจ านวนโทรทัศน์รุน่ S ที่ขายได้

จากโจทย์ ร้านนี้จ าหน่ายโทรทัศน์ 2 รุ่น ได้รวมกัน 50 เครื่อง



จะได้สมการเป็น 1
จากโจทย์ ขายโทรทัศน์รุ่น T ราคาเครื่องละ 9,000 บาท และ

วิธีท า ให้ x แทนจ านวนโทรทัศน์รุน่ T ที่ขายได้

และ y แทนจ านวนโทรทัศน์รุ่น S ที่ขายได้

จากโจทย์ ร้านนี้จ าหน่ายโทรทัศน์ 2 รุ่น ได้รวมกัน 50 เครื่อง

สถานการณ์ที่ 1

x + y = 50

รุ่น S ราคาเครื่องละ 4,500 บาท และได้เงินรวม 360,000 บาท



จะได้สมการเป็น 1
จากโจทย์ ขายโทรทัศน์รุ่น T ราคาเครื่องละ 9,000 บาท และ

จากโจทย์ ร้านนี้จ าหน่ายโทรทัศน์ 2 รุ่น ได้รวมกัน 50 เครื่อง
สถานการณ์ที่ 1

x + y = 50

รุ่น S ราคาเครื่องละ 4,500 บาท และได้เงินรวม 360,000 บาท

จะได้สมการเป็น 29,000x + 4,500y = 360,000



สถานการณ์ที่ 1
ในเดือนหนึ่งร้านขายเครื่องใช้ไฟฟ้าแห่งหนึ่งขายโทรทัศน์ 2 รุ่น ได้รวมกัน 50 
เครื่อง โดยขายโทรทัศน์รุ่น T ราคาเครื่องละ 9,000 บาท และรุ่น S ราคา
เครื่องละ 4,500 บาท และได้เงินรวม 360,000 บาท อยากทราบว่า 
ร้านขายเครื่องไฟฟ้าแห่งนี้ขายโทรทัศน์ได้รุ่นละกี่เครื่อง 

วิธีท า ให้  x แทนจ านวนโทรทัศน์รุน่ T ที่ขายได้

และ y แทนจ านวนโทรทัศน์รุน่ S ที่ขายได้

จากโจทย์ ร้านนี้จ าหน่ายโทรทัศน์ 2 รุ่น ได้รวมกัน 50 เครื่อง



จะได้สมการเป็น 1
จากโจทย์ ขายโทรทัศน์รุ่น T ราคาเครื่องละ 9,000 บาท และ

วิธีท า ให้  x แทนจ านวนโทรทัศน์รุน่ S ที่ขายได้

และ y แทนจ านวนโทรทัศน์รุน่ T ที่ขายได้

จากโจทย์ ร้านนี้จ าหน่ายโทรทัศน์ 2 รุ่น ได้รวมกัน 50 เครื่อง

สถานการณ์ที่ 1

x + y = 50

รุ่น S ราคาเครื่องละ 4,500 บาท และได้เงินรวม 360,000 บาท



จะได้สมการเป็น 1
จากโจทย์ ขายโทรทัศน์รุ่น T ราคาเครื่องละ 9,000 บาท และ

จากโจทย์ ร้านนี้จ าหน่ายโทรทัศน์ 2 รุ่น ได้รวมกัน 50 เครื่อง
สถานการณ์ที่ 1

x + y = 50

รุ่น S ราคาเครื่องละ 4,500 บาท และได้เงินรวม 360,000 บาท

จะได้สมการเป็น 24,500x + 9,000y = 360,000



สถานการณ์ที่ 1
ในเดือนหนึ่งร้านขายเครื่องใช้ไฟฟ้าแห่งหนึ่งขายโทรทัศน์ 2 รุ่น ได้รวมกัน 50 
เครื่อง โดยขายโทรทัศน์รุ่น T ราคาเครื่องละ 9,000 บาท และรุ่น S ราคา
เครื่องละ 4,500 บาท และได้เงินรวม 360,000 บาท อยากทราบว่า 
ร้านขายเครื่องใช้ไฟฟ้าแห่งนี้ขายโทรทัศน์ได้รุ่นละกี่เครื่อง 

วิธีท า ให้  x แทนจ านวนโทรทัศน์รุน่ T ที่ขายได้

และ แทนจ านวนโทรทัศนร์ุ่น S ที่ขายได้



สถานการณท์ี่ 2

ร้านขายต้นไม้ร้านหนึ่ง มีต้นกล้าของทุเรียนและมังคุดรวมกัน 1,200 ต้น
โดยขายต้นกล้าของทุเรียนราคาต้นละ 80 บาท และมังคุดราคาต้นละ 50 บาท  
ถ้าร้านนี้ขายต้นกล้าของทุเรียนและมังคุดได้หมดจะได้เงินรวม 75,000 บาท  
อยากทราบว่า ร้านขายต้นไม้ร้านนี้มีต้นกล้าของทุเรียนและมังคุดอย่างละกี่ต้น

วิธีท า ให้  x แทนจ านวนต้นกล้าของทุเรียนที่ร้านนีม้ี

และ y แทนจ านวนต้นกล้าของมังคุดที่ร้านนี้มี

จากโจทย์ ร้านนี้มีต้นกล้าของทุเรียนและมังคุดรวมกัน 1,200 ต้น



จะได้สมการเป็น x + y = 1,200

ตัวอย่างที่ 2

1

วิธีท า ให้  x แทนจ านวนต้นกล้าของทุเรียนที่ร้านนีม้ี

และ y แทนจ านวนต้นกล้าของมังคุดที่ร้านนี้มี

จากโจทย์ ร้านนี้มีต้นกล้าของทุเรียนและมังคุดรวมกัน 1,200 ต้น

จากโจทย์ร้านนี้ขายต้นกล้าของทุเรียนราคาต้นละ 80 บาท และ

มังคุดราคาต้นละ 50 บาท ถ้าร้านนี้ขายต้นกล้าของทุเรียนและ



จะได้สมการเป็น x + y = 1,200
ตัวอย่างที่ 2

1วิธีท า

จากโจทย์ร้านนี้ขายต้นกล้าของทุเรียนราคาต้นละ 80 บาท และ

มังคุดราคาต้นละ 50 บาท ถ้าร้านนี้ขายต้นกล้าของทุเรียนและ

มังคุดได้หมดจะได้เงินรวม 75,000 บาท 

จะได้สมการเป็น 80x + 50y = 75,000 2



แบบฝึกหัดที่ 9

สถานการณ์สร้างระบบ

ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัดที่ 9





ให้นักเรียนเขียนระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรแทนสถานการณ์
ปัญหาที่ก าหนดให้ต่อไปน้ี

ค าชี้แจง















สรุปท้ายบทเรียน
???



ขั้นที่ 1 : วิเคราะห์โจทย์ เพื่อหาว่าโจทย์ก าหนดอะไรมาให้และให้หาอะไร

การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร

ขั้นที่ 2 : ก าหนดตัวแปรแทนสิ่งที่โจทย์ให้หาหรือแทนสิ่งที่สัมพันธ์กับสิ่งที่โจทย์หา

ขั้นที่ 3 : สร้างระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรจากเงื่อนไขที่โจทย์ต้องการ



ขั้นที่ 3 : สร้างระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรจากเงื่อนไขที่โจทย์ต้องการ

การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร

ขั้นที่ 4 : แก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร เพื่อหาค าตอบที่โจทย์ต้องการ

ขั้นที่ 5 : ตรวจสอบค าตอบที่ได้กับเงื่อนไขในโจทย์



ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรที่ได้จากปัญหาข้อเดียวกัน 
อาจไม่จ าเป็น ต้องเหมือนกันเสมอไป  ขึ้นอยู่กับการก าหนดตัวแปร x 

และ y แต่ค าตอบของปัญหาที่ได้จากการแก้ระบบสมการ                 
จะยังเหมือนกัน

การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร



บทเรียนครั้งต่อไป
เรื่อง ปริศนาราคาสินค้า (3)



สิ่งที่ต้องเตรียม
1. แบบฝึกหัดที่ 10 

แก้ปัญหาด้วยระบบสมการ
สามารถดาวน์โหลดใบความรู้และใบงานได้ที่ 

www.dltv.ac.th


